

2023年12月25日 星期一

本版责编 刘蕾 本版美编 郭佳卉

# 内蒙古自治区呼和浩特市回民区铁路第三小学： 打造宜学校园 践行最美教育

■ 薛丽

内蒙古自治区呼和浩特市回民区铁路第三小学(以下简称铁三小)成立于1958年,在65年的办学历程中,学校本着“自强不息、艰苦创业”的精神,走出了一条素质教育的创新之路。多年来,在高起点、高要求、高素质的校领导班子的带领下,学校凝聚了一批有实力、肯钻研、业务精的教师队伍,以出色的教育教学质量,成为回民区唯一一所中等规模却跻身A类一等校的发展中小學,受到了学生、家长、社会的认可,极大提升了办学品味,多次被评为各级“素质教育先进学校”“文明单位”等,并被国家教育部外研社确定为英语课题实验单位,还承担了内蒙古教科所的教育科研项目。

今年9月25日,学校加挂“北大金秋建华实验学校”牌子,成为北大金秋建华实验学校的一员。北大金秋建华教育集团始终坚持以立德树人的根本任务,构建高质量教育发展新格局,遵循教育发展规律,坚持改革创新,依法治教,把成就学生、发展教师、服务社会作为学校的办学宗旨和不懈追求。融入集团办学共同体给学校发展带来先进的教育理念、优质的教育资源和发展的新机遇、新活力。

## 积极参与培训 提升教学质量

教师是学校发展的源泉和重要推动力量,他们的专业素养、教学能力直接影响到学校的教育教学质量、学生素质和学校整体发展。铁三小现有教师51人,其中大学本科学历38名,专科学历11名,硕士研究生学历2人,学历达标率100%;市级学科带头人6名,市级教学能手5名,区级学科带头人7名。师资队伍整体年轻化、知识化、专业化。

学校一直秉承“尚德敬业,精艺博学”的教风,仅2023年一年便完成了5个自治区级、市级课题;正在研究的课题4个。在课题研究的推动下,教师立足课堂的研究能力明显提高。此外,加入集团以来,学校积极融入集团的各项活动,以

此提升教学质量。

助力教师成长,积极参与班主任、科任、新晋教师发展课程培训。今年9月—12月,学校教师参加了北大金秋建华实验学校教育集团班主任及青年教师发展课程项目培训。通过专业引领、实践探究、交流研讨等方式为班主任提供了必要的知识和技能,促进了班主任的教育水平和班级管理能力提升。学校20名新晋教师参加了为期1个月的培训,使各位教师了解了当前教育发展形势及教育法律、法规,加强教师职业道德和心理健康教育。培训引导新教师在工作中加强现代教育理论学习,掌握不同教育阶段课程改革的目標要求和新理念,筑牢学科基础知识和拓展学科前沿知识,树立终身学习的思想,能尽快适应和胜任教育教学工作,提高班级管理水平和教育教学质量,实现“一年入门、两年站稳、三年成才”的新教师可持续发展目标。

提高教学能力,参与集团通识培训及一课三研教学指导。今年9月—12月,学校语、数、英教师参加了集团组织的各类通识培训。通过培训,教师对大单元教学概念有了更深刻的理解,在教学中结合单元要素与人文要素的纵向和横向进阶分析,进行大单元概念提取,提出核心问题,设计核心任

务、子任务,进行学习任务群的构建学习。

通过参加集团校一课三研的教学观摩活动,教师们体会到教师共同参与备课、研讨和反思可以相互学习、交流和分享经验的好处,专家的专业指导更加激发了教师专业成长的动力,提高了教师专业素养和教学能力。

提升干部素养,参与校园干部跟岗研修培训。今年9月,学校校级领导、教导主任、学科组长参加了为期3天的校园干部跟岗研修。本次培训促进了学校管理干部专业水平与管理能力的全面提高。

## “五育”并举 促进学生全面成长

在北大金秋建华实验学校教育集团的引领下,学校进一步践行“为党育人,为国育才”初心使命,在“五育”并举教育方针的指引下,全方位促进全体学生全面成长。

坚持育人为本,德育为先的理念,坚持以思想道德建设为学校工作的首要任务。通过参加一次次升旗仪式,在孩子们心中筑牢爱国坚定信念。每天的常态化升国旗,每周一的仪式化升国旗,都要求全校师生伴着庄严的国歌乐曲高唱国歌。久而久之,那种爱国情怀、

民族自豪感,如润物无声的春雨,潜移默化滋润了师生的心田。让每一项少先队活动,增强学生的文化自信。“六一”儿童节、“十一三”建队日的分批入队仪式,增强了少年儿童的光荣感和使命感;“我们的节日”校本德育课程,通过“搜一搜”“看一看”“做一做”“画一画”“剪一剪”“拍一拍”“捏一捏”等多种形式,引导学生们了解传统节日的起源、变迁、习俗,从而实现弘扬民族传统文化、增强民族自信心的教育目的。

全面落实“七个一”工作要求,搭建多样化的全面发展舞台,促进学生综合素养的全面提升。保证学生每天校内1小时体育活动时间,广泛激发学生对体育运动的兴趣;将足球运动纳入校内大课间特色活动,开设每周一节的特色足球课,建立足球训练队,培养学生的足球技能;组建田径、体操、武术、跳绳、射击、冰壶等多个体育社团,让孩子们“练”在其中,乐在其中。全面落实美育课程计划,开设不同特色的社团活动课,组织学生参加不同的美育活动比赛,在课程中、舞台上,每个孩子都有自己展示的空间,发挥自己的创造力,汲取生命蓬勃向上的力量。学校为了把劳动教育做实、做细,采取了“课程+活动”的模式,根据

学生年龄特征,制定了年段劳动任务主题及年段教育目标,由课堂延展到生活。学生们在叠衣服、洗鞋子、整房间、做美食、栽花草等常规劳动项目中,懂得了“劳动最光荣”的道理。

在“最美教育 心育未来”理念引领下,学校收获颇丰:在全民综合运动会、传统武术套路比赛,师生共读活动、小学生象棋比赛、业余围棋对抗赛、青少年普法小记者主持人大赛、回民区班级合唱等比赛中荣获区级以上集体奖9项;在呼和浩特市优秀教师、呼和浩特市学科带头人、回民区优秀德育工作者、回民区线上优秀视导课、“劳动周”优秀组织奖、优秀转正课、优秀党务工作者、优秀共产党员、自治区作业设计等评选活动中,学校教师获区级以上奖励21人次……经过努力,学校取得了优异的成绩,实现了跨越式的发展,给广大师生带来了强烈的自豪感和巨大的前行动力。

与北大金秋建华实验学校教育集团合作办学,无疑是为腾飞中的铁三小插上了翅膀。学校将继续以每一个学生健康、幸福的成长为宗旨,“五育”并举,以高标准的管理、高质量的教育教学办优质教育,让学生学有所得、学有所获,向社会、向家长和学生交出一份满意的答卷。



## 安徽亳州： 文体游戏助幼儿健康成长

12月20日,在安徽省亳州市谯城区贝贝乐幼儿园,小朋友们在做钻鼠洞、过独木桥、骑木马、跨栏等文体游戏活动,享受游戏运动乐趣。

近年来,谯城区积极引导辖区幼儿园将“双减”工作扎实融入日常教学中,根据幼儿的年龄特点以及兴趣爱好,开展了丰富多彩的文体游戏活动,让幼儿通过亲身感知得到全面发展,促进幼儿健康快乐成长,推动“双减”工作落地见效。

人民图片